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В С Т У П
Леся Українка однією з перших стала поєднувати у своїй творчості кращі традиції української літератури з досягненнями сучасної європейської поезії. І разом з тим привносила власні новаторські жанрово-стилістичні методи і концептуальні ідеї, що збагатили не тільки українську, а й європейську літературу.

Створюючи драми в стилі античності і Середньовіччя, письменниця тим самим прилучала свій народ до скарбів світової культури і разом з тим показувала світові самобутність і унікальність українців. Вона вдосконалила формальні можливості української поезії, розсунула естетичні концепції літератури, розширила жанрові та стилістичні можливості поезії, прози, драматургії.

Проблеми художньої своєрідності, зображально-виражальних пошуків, поетики художнього твору належать до кардинальних та постійно актуальних питань літературознавства, але на окремих етапах його історії, увага дослідників до них неоднакова. Був час, коли надмірна заполітизованість і засоціологізованість методів інтерпретації твору, зорієнтованість на поза текстову дійсність послаблювала аналіз самого тексту, а тим більше його форми, що й зумовлює актуальність дослідження.
Драматургія Лесі Українки – феноменальне явище в українській літературі: вона вражає новизною тем, гостротою соціально-психологічних конфліктів, філософськими узагальненнями. Пристрасне заперечення всього ворожого, реакційного, закостенілого в житті, утвердження гуманістичних ідеалів ведеться в її творах з позицій неоромантизму, який намагався розширити права особистості, визволити її від тиску юрби.
Мета роботи – проаналізувати художні особливості драми «Одержима» Лесі Українки.

Досягнення поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань:

·  проаналізувати процес становлення Лесі Українки-драматурга;

·  охарактеризувати проблематику драма «Одержима»;
·  розглянути реалізацію «традиційних» тем та сюжетів у драмі «Одержима» Лесі Українки;
·  з’ясувати особливості характеротворення головних персонажів драми «Одержима».

Об’єктом дослідження є драма «Одержима» Лесі Українки.

Предметом дослідження – поетика драми «Одержима» Лесі Українки.

Теоретико-методологічну базу складають основні положення праць провідних українських та зарубіжних учених-літературознавців з проблем літературного процесу кінця ХІХ – початку ХХ століття (І. Франко, М.Євшан, М. Зеров, В. Агеєва, І. Бетко, Н. Зборовська, Т. Гундорова, М. Моклиця, С. Павличко, С. Хороб), з питань світоглядно-філософських засад творчості Лесі Українки (Л. Демська, А. Криловець, Н. Колошук, М. Кудрявцев, Л. Мороз, А. Матющенко, Н.Малютіна, Н. Михайловська, А.Паньков і Т. Мейзерська, О. Рисак), з проблем міфопоетики (Я. Поліщук, Л. Скупейко, О. Турган). 

Методи дослідження. У роботі застосовано комплексну методологію, зокрема історико-генетичний та бібліографічний методи щодо аналізу художньої своєрідності досліджуванного твору. Трактування екзистенційної проблематики драми «Одержима», вимагає застосування міфопоетичного підходу до аналізу тексту. Беруться до уваги ідеї та принципи наратології та генології.
Дипломне дослідження дає можливість системно простежити на прикладі драми авторки специфіку розвитку української модерної літератури, що орієнтувалася на європейські філософсько-світоглядні засади і засвоювала кращі традиції світового письменства. 
Теоретичне і практичне значення. Результати дослідження матимуть практичне значення: їх можна буде використати на уроках літератури в школах під час вивчення творчості Лесі Українки.

Структура роботи. Дипломне дослідження складається зі «Вступу», трьох розділів, «Висновків» та «Списку використаних джерел».

Обсяг роботи – 56 сторінок.

В И С Н О В К И

На основі аналізу спадщини Лесі Українки з’ясовано розвиток світоглядно-філософських концептів, індивідуальності мислительки, показано новаторський характер її поглядів і переконань, ґрунтованих на синтезі традицій української культури та модерних здобутків культури світової. Синтетичне поєднання світового й національного в Лесі Українки, її захоплення “світовими темами” та світовою культурою, осмислення її витоків і подальшого розвитку, означало перенесення цієї культури на український ґрунт і виведення української культури на світовий рівень.
Розглядаючи основне коло проблем, на яких зосереджувалася увага Лесі Українки, важко не помітити її чітко задекларовану позицію, що так різко виламується з тодішнього середовища. Пояснити це можна хіба тим, що будучи напрочуд ерудованою й зорієнтованою в тогочасній філософсько-мистецькій ситуації Західної Європи, вона значно переросла й випередила своє (та й не тільки) покоління, запропонувавши колонізованому народові літературу з державницькою свідомістю. Такий підхід до реалізації художнього тексту ставить творчість Лесі Українки в цілковито окрему нішу тогочасного українського літературного процесу.
Прихід поетеси до драматургії хоч і супроводжується складними творчими пошуками, прагненням відчути свої сили в найрізноманітніших жанрах, все ж виявляється напрочуд органічним та неминучим. Це, власне прихід до самої себе, до найчільнішого у своєму мистецькому хисті.
Драматизм, що є провідною ознакою художнього стилю письменниці, відчутно виявляється вже в її ранній творчості і з часом все більше поглиблюється, набуває все більшої виразності.

Драматична поема «Одержима» відкриває цілу епоху в українській літературі. Створена на зламі століть, вона стала якісно новим кроком у вітчизняній драматургії. Як явище модерної літератури «Одержима» розв’язує фундаментальні проблеми людського буття. Образ Міріам характеризується розхитаністю її внутрішнього світу, відмежованістю від соціуму. Разом з тим жінка наділена гострим відчуттям свободи, що характеризує її як особистість із неповторним внутрішнім світом. Саме свобода духу виокремлює Міріам з юрби прихильників Месії. 
Новаторство Лесі Українки виявилося не тільки в розриві з анахронічними традиціями побутово-етнографічної драматургії, а й в інтенсивному опрацюванні жанру драматичної поеми. Драматична поема «Одержима» характеризується домінуючим ліричним, суб'єктивним началом в окресленні дійових осіб, емоційністю ремарок, котрі сприяють створенню відповідного настрою. Драматична поема яскраво виявляє позицію автора: його голос, оцінки й характеристики постійно підказують читачеві, що події сивої давнини перегукуються з сучасністю, отже, потрібно винести добрі уроки з минулого, щоб не помилитися при розв'язанні гострих проблем сучасності.

У цьому творі Леся Українка надала великого значення осмисленню етичних категорій добра, відданості, усвідомлення недосконалості світу та несправедливості. Особливої уваги письменниця надає жіночому образу як такому, що відокремлюється з сірої купки людей, бо її світогляд, погляди на життя та світ різко відрізняються від тих, що представляють натовп. 

Для героїні актуальним є мотив пошуку буття, процес самовизначення. Вибір Міріам загинути за Месію був водночас прагненням зберегти власну неповторність. Він і підкреслює цільність натури героїні, її внутрішню свободу. Міріам не може вчинити інакше, це суперечило б її сутності. Образ Месії будується на канонічній євангельській версії. На відміну від Міріам, Месія діє у творі як сформована особистість, що вже усвідомила власну екзистенцію: він – Син Божий, тому мусить спокутувати людські гріхи власною смертю на хресті. В образі цього героя акцентується екзистенційна проблема вибору та відповідальності за цей вибір. 
При аналізі твору «Одержима» було виявлено наступну проблематику:
 – Проблема активної життєвої позиції особистості, що діє у духовному вакуумі.

– Проблема морального максималізму.

– Проблема жертовності духу і тіла.

– Проблема зради і вірності, смерті і безсмертя.

– Проблема самотності.

– Проблема кохання і ненависті.

 – Проблема очищення через страждання та випробування.

Отже, у творах Лесі Українки в нерозривній єдності співіснують чуттєво-моральні та ідеально-змістовні моменти ментальності українського народу. Іноді вона не вказує на конкретний зміст цінності, а лише визначає причетність до кола загальнолюдських цінностей. Проблема особистісного зростання також охоплює аспект вибору між добром і злом. У людині постійно йде боротьба між тим, що обрати і як визначити, що є добро, а що зло. Внутрішні суперечності та вибір однієї зі сторін призводять до формування особливої для кожної людини системи цінностей, яка є одним з важливих факторів особистісного зростання.
Проблема особистісного зростання відіграє значну роль не тільки в творчості Лесі Українки, але й хвилює багатьох філософів сучасності. Це свідчить, про невичерпний інтерес та актуальність драматургічного доробку письменниці. 
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